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PHÂN CÔNG CHO CÁC ĐƠN VỊ BỐ TRÍ NGƯỜI PHÁT BIỂU
TẠI HỘI NGHỊ TIẾP XÚC CỬ TRI NGÀY 06/5/2024
(Kèm theo Công văn số 226/LĐLĐ, ngày 02/5/2024 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh Lai Châu)

 1. Liên đoàn Lao động huyện Nậm Nhùn (02 ý kiến)
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh. Tôi xin tự giới thiệu, tôi tên Đặng Văn Phú - Chủ tịch Liên đoàn Lao động huyện Nậm Nhùn
Tôi xin có 02 ý kiến với Đoàn ĐBQH cụ thể như sau:
(1). Hiện nay, số lượng cán bộ Công đoàn ở cấp tỉnh/cấp huyện được bố trí chưa tương xứng với yêu cầu nhiệm vụ và số lượng đoàn viên tăng liên tục gây khó khăn cho hoạt động Công đoàn, có nơi Công đoàn không kịp thời chăm lo, bảo vệ được quyền lợi người lao động. Nhiều nơi có đông đoàn viên, người lao động nhưng số lượng cán bộ Công đoàn được bố trí có tính chất “cào bằng” như địa bàn có ít đoàn viên, người lao động.
Đề nghị Quốc hội xem xét có giải pháp quy định cơ chế quản lý biên chế phù hợp trong Luật Công đoàn (sửa đổi), tăng quyền chủ động của Công đoàn trong bố trí đội ngũ cán bộ Công đoàn, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới?
[bookmark: _Hlk165454845](Ý kiến thứ 2). Theo thông tư 08/2016/TT-BGDDT, ngày 25/10/2011 quy định chế độ giảm định mức giờ dạy cho giáo viên, giảng viên làm công tác Công đoàn không chuyên trách trong các cơ sở giáo dục công lập thuộc hệ thống giáo dục quốc dân có quy định tại khoản 4, 5, Điều 4 như sau: 
…..
Khoản 4. Cán bộ quản lý trường học (Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng) làm công tác Công đoàn không chuyên trách vẫn phải dạy đủ số giờ dạy theo quy định. Nếu thời gian kiêm nhiệm làm công tác Công đoàn dẫn đến tổng thời gian làm việc vượt định mức so với quy định thì được hưởng chế độ trả lương dạy thêm giờ theo quy định hiện hành.
Khoản 5. Tùy theo quy mô trường học, Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở và Ban Giám hiệu thỏa thuận về thời gian tăng thêm so với quy định về giảm định mức giờ dạy cho giáo viên, giảng viên làm công tác Công đoàn không chuyên trách.
Nhưng thực tế Cán bộ quản lý trường học (Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng) làm công tác Công đoàn không chuyên trách vẫn phải dạy đủ số giờ dạy theo quy định mà chưa được hưởng chế độ trả lương dạy thêm giờ theo quy định hiện hành. 
Kính đề nghị các cấp có thẩm quyền xem xét có ý kiến và có văn bản cụ thể đảm bảo chính sách cho cán bộ quản lý trường học (Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng) làm công tác Công đoàn không chuyên trách. 
Xin cám ơn!
2. Liên đoàn Lao động huyện Mường Tè (01 ý kiến) 
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh. Tôi xin tự giới thiệu, tôi tên Vàng Thị Thu - Chủ tịch Liên đoàn Lao động huyện Mường Tè
Tôi xin có 01 ý kiến với Đoàn ĐBQH cụ thể như sau:
(1). Người lao động rút bảo hiểm xã hội một lần có nhiều lý do: lương thấp, hoàn cảnh khó khăn, chưa tin tưởng vào quyền lợi mà bảo hiểm xã hội mang lại, sợ bị doanh nghiệp chấm dứt hợp đồng sớm không thể đợi đến ngày về hưu, mức lương luôn thấp, không đủ sống. Đề nghị Quốc hội quan tâm có các quy định và giải pháp tổng thể để bảo vệ quyền lợi người lao động. 
Xin cám ơn!
3. Liên đoàn Lao động huyện Than Uyên (01 ý kiến)
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh. Tôi xin tự giới thiệu, tôi tên Hoàng Thị Luyến - Chủ tịch Liên đoàn Lao động huyện Than Uyên.
Tôi xin có 01 ý kiến với Đoàn ĐBQH cụ thể như sau:
(1). Thực tiễn thi hành Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014 cho thấy, vẫn còn một bộ phận người lao động bị treo quyền lợi về bảo hiểm xã hội do doanh nghiệp hoạt động không hiệu quả dẫn đến giải thể, phá sản hoặc chủ doanh nghiệp cố tình bỏ trốn… Đề nghị Quốc hội có các quy định cụ thể để giải quyết vấn đề nêu trên.
Xin cám ơn!
4. Liên đoàn Lao động huyện Phong Thổ (01 ý kiến)
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh. Tôi xin tự giới thiệu, tôi tên Vân Văn Kiều - Chủ tịch Liên đoàn Lao động huyện Phong Thổ
Tôi xin có 01 ý kiến với Đoàn ĐBQH cụ thể như sau:
(1) Sau khi ký kết hợp đồng lao động, một trong những quyền lợi hợp pháp, chính đáng mà người lao động được hưởng là chế độ về BHXH, BHYT, BHTN. Tuy nhiên, hiện nay trên địa bàn tỉnh Lai Châu vẫn còn nhiều doanh nghiệp nợ đọng BHXH, BHYT và BHTN kéo dài, khiến người lao động bị thiệt thòi về quyền lợi theo quy định, bị mất quyền lợi hợp pháp như được thanh toán các chế độ ốm đau, thai sản, tai nạn lao động,… nhưng rất nhiều người lao động không dám lên tiếng vì sợ chủ doanh nghiệp gây khó khăn, mất việc làm.
Đề nghị Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh có ý kiến với các cấp chính quyền thực hiện tốt công tác chỉ đạo các doanh nghiệp chấp hành nghiêm túc các quy định của pháp luật về thực hiện đóng BHXH, BHYT và BHTN; kiểm tra xử lý nghiêm, dứt điểm các đơn vị cố tình chây ỳ, nợ đọng BHXH kéo dài để đảm bảo quyền lợi hợp pháp cho công nhân, lao động yên tâm lao động sản xuất.
Xin cám ơn!
5. Liên đoàn Lao động huyện Tân Uyên (01 ý kiến)
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh. Tôi xin tự giới thiệu, tôi tên Bùi Thị Minh Hải - Chủ tịch Liên đoàn Lao động huyện Tân Uyên.
Tôi xin có 01 ý kiến với Đoàn ĐBQH cụ thể như sau:
(1). Lao động nữ luôn là đối tượng thiệt thòi trong việc tiếp cận và thụ hưởng chính sách bảo hiểm xã hội. Đề nghị Quốc hội quan tâm đến quyền lợi của lao động nữ, nhất là chế độ thai sản, ốm đau, khám sức khỏe định kỳ, số lần khám thai, số ngày nghỉ để chăm sóc con của người bố. 
Xin cám ơn! 
6. Công đoàn ngành Y tế (02 ý kiến)
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh. Tôi xin tự giới thiệu, tôi tên là Đàm Xuân Diễn - Chủ tịch Công đoàn ngành Y tế tỉnh Lai Châu.
Tôi xin có 02 ý kiến với Đoàn đại biểu Quốc hội cụ thể như sau:
(1). Kinh phí Công đoàn là nguồn thu quan trọng để tổ chức Công đoàn thực hiện nhiệm vụ đại diện, chăm lo và bảo vệ đoàn viên, người lao động. Trong bối cảnh Ngân sách nhà nước còn khó khăn và để Công đoàn chủ động, độc lập trong hoạt động, đề nghị Quốc hội tiếp tục quy định nguồn thu 2% kinh phí Công đoàn trong Luật Công đoàn (sửa đổi); đồng thời quy định chế tài xử lý nghiêm các doanh nghiệp cố tình không đóng kinh phí Công đoàn.
(Ý kiến thứ 2). Ngành Y tế và ngành Giáo dục đều là hai ngành được xã hội tôn vinh là Thầy. Cường độ lao động của viên chức ngành y tế rất cao, môi trường làm việc độc hại, luôn phải tiếp xúc trực tiếp với thuốc, hóa chất, nguy cơ lây nhiễm bệnh tật cao, nhiều áp lực của nghề nghiệp, của xã hội ảnh hưởng tới tâm lý, tình cảm, sức khỏe của người lao động trong ngành y tế. Tuy nhiên, lao động ngành Y chưa được hưởng chế độ phụ cấp thâm niên nghề như ngành Giáo dục. 
Đề nghị Đảng, Chính phủ xem xét ban hành chế độ hưởng phụ cấp thâm niên ngành Y như đối với ngành Giáo dục.
Xin cám ơn!
7. Công đoàn Giáo dục (01 ý kiến)
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh. Tôi xin tự giới thiệu, tôi tên là Phạm Thị Phượng - Chủ tịch Công đoàn ngành Giáo dục tỉnh Lai Châu.
Tôi xin có 01 ý kiến với Đoàn đại biểu Quốc hội cụ thể như sau:
(1). Đề nghị Bộ Giáo dục & Đào tạo quan tâm, kiến nghị đề xuất với Chính phủ đưa y tế học đường vào nhóm vị trí việc làm được định biên trong cơ sở giáo dục.
Lý do: Nhân viên y tế trường học: Tại Điểm b, Khoản 3, Điều 20 của Thông tư số 20/2023/TT-BGDĐT, ngày 30/10/2023 của Bộ Giáo dục & Đào tạo về hướng dẫn về vị trí việc làm, cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục phổ thông và các trường chuyên biệt công lập. Trong đó, y tế học đường không thuộc nhóm vị trí việc làm được định biên trong cơ sở giáo dục mà thuộc nhóm hỗ trợ, phục vụ và thuộc nhân viên hợp đồng tùy theo nhu cầu của đơn vị.
Xin cám ơn!
8. Công đoàn Viên chức tỉnh (02 ý kiến)
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh. Tôi xin tự giới thiệu, tôi tên là ..............….......................................,
Chủ tịch  ….................................................................
Tôi xin có 02 ý kiến với Đoàn đại biểu Quốc hội cụ thể như sau:
 (1). Đề nghị Tỉnh ủy, UBND tỉnh quan tâm xây dựng nhà luyện tập thể thao, tạo điều kiện cho cán bộ, đoàn viên, NLĐ có nơi để tập luyện thể thao nâng cao sức khỏe, cống hiến và phục vụ công tác.
(2). Ngoài nhiệm vụ là tổ chức đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền lợi cho người lao động trong quan hệ lao động, Công đoàn còn là tổ chức chính trị - xã hội thực hiện các nhiệm vụ của Đảng giao. 
Đề nghị Quốc hội xem xét quy định trong Luật Công đoàn thời gian làm nhiệm vụ Công đoàn cho cán bộ Công đoàn cơ sở hợp lý, phù hợp, tránh “cào bằng” như các tổ chức của người lao động khác như quy định trong Bộ luật Lao động.
Xin cám ơn!
9. Liên đoàn Lao động huyện Sìn Hồ (01 ý kiến)
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh. Tôi xin tự giới thiệu, tôi tên là Nguyễn Thị Thu - Chủ tịch Liên đoàn Lao động huyện Sìn Hồ.
Tôi xin có 01 ý kiến với Đoàn đại biểu Quốc hội cụ thể như sau:
(1) Theo quy định của BHXH, thời gian người lao động đóng bảo hiểm xã hội là 20 năm thì được hưởng lương hưu là 45%; 30 năm thì được hưởng 70% nhưng phải chờ đến khi người lao động đủ 60 tuổi thì mới được hưởng. Trong thời gian chờ đến 60 tuổi thì một số người lao động gặp khó khăn về tìm kiếm việc làm hoặc bệnh tật, ốm đau không có khả năng trang trải cuộc sống hằng ngày. Vậy BHXH có thể xem xét chi trả lương cho người lao động sau khi họ đóng đủ thời gian là 20 năm hoặc 30 năm với mức chi trả 45% hoặc 70% để đảm bảo cuộc sống tối thiểu cho người lao động.
Xin cám ơn!
10. Liên đoàn Lao động huyện Tam Đường (01 ý kiến)
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh. Tôi xin tự giới thiệu, tôi tên là Đỗ Quốc Tuấn - Chủ tịch Liên đoàn Lao động huyện Tam Đường. 
Tôi xin có 01 ý kiến với Đoàn đại biểu Quốc hội cụ thể như sau:
(1). Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014 đã có những quy định về quyền, trách nhiệm của Công đoàn trong lĩnh vực bảo hiểm xã hội và phát huy vai trò trong cuộc sống. Đề nghị Quốc hội ban hành các quy định trong Luật Bảo hiểm xã hội (sửa đổi) để tiếp tục phát huy hơn nữa vai trò của Công đoàn trong thực hiện các quyền, trách nhiệm để bảo vệ tốt hơn quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của đoàn viên, người lao động.
Xin cám ơn!
11. Liên đoàn Lao động thành phố (05 ý kiến)
* Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh. Tôi xin tự giới thiệu, tôi tên là Hoàng Thị Thơm - Chủ tịch LĐLĐ thành phố Lai Châu,
Tôi xin có 02 ý kiến với Đoàn đại biểu Quốc hội cụ thể như sau: 
(1). Hoạt động Công đoàn rất cần đội ngũ cán bộ Công đoàn có kinh nghiệm thực tiễn ở cơ sở. Tuy nhiên, hiện nay, cán bộ Công đoàn lại được tuyển dụng như công chức nhà nước, dẫn đến khó khăn trong việc thu hút, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ Công đoàn trưởng thành từ cơ sở và phong trào công nhân. 
Đề nghị Quốc hội xem xét tháo gỡ về chính sách tuyển dụng cán bộ Công đoàn, để có thể thu hút đội ngũ cán bộ Công đoàn có nhiều kinh nghiệm, trưởng thành từ cơ sở. 
(Ý kiến thứ 2). Lao động khu vực phi chính thức hiện nay rất đông và lực lượng yếu thế rất cần được Công đoàn bảo vệ.
Đề nghị Quốc hội xem xét cho phép người lao động khu vực không chính thức có quyền thành lập, gia nhập Công đoàn để họ được bảo vệ quyền lợi.
Xin cám ơn!
* Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh. Tôi xin tự giới thiệu, tôi tên  ..............…......................................., là Chủ tịch CĐCS ….......................................................trực thuộc LĐLĐ thành phố Lai Châu
Tôi xin có 01 ý kiến với Đoàn đại biểu Quốc hội cụ thể như sau:
(3). Tình trạng doanh nghiệp trốn đóng, chậm đóng, chiếm dụng tiền đóng bảo hiểm xã hội của người lao động vẫn rất nhức nhối. Đề nghị việc sửa Luật lần này phải khắc phục được tình trạng nêu trên, xử lý nghiêm các chủ doanh nghiệp cố tình trốn đóng bảo hiểm xã hội. 
Xin cám ơn!
* Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh. Tôi xin tự giới thiệu, tôi tên  ..............…......................................., là Chủ tịch CĐCS ….......................................................trực thuộc LĐLĐ thành phố Lai Châu
Tôi xin có 02 ý kiến với Đoàn đại biểu Quốc hội cụ thể như sau:
(4). Công ty chậm đóng tiền Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm y tế, Bảo hiểm thất nghiệp. Nay người lao động muốn kịp làm chế độ hưởng Bảo hiểm thất nghiệp, cho hỏi người lao động có thể tự nộp tiền Bảo hiểm thất nghiệp để kịp làm hồ sơ hưởng Bảo hiểm thất nghiệp không? 
(5) Người lao động tham gia BHXH tại công ty được trên 20 năm, nếu NLĐ mất (chết) bố mẹ đẻ của NLĐ không có thu nhập hằng tháng, chưa đủ tuổi hưởng chế độ tuất hằng tháng (thiếu mấy tháng) vậy khi bố mẹ NLĐ đủ tuổi, có được hưởng chế độ tuất hằng tháng nữa không?
Xin cám ơn!
12. Ban Tuyên giáo - Nữ công (01 ý kiến) 
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh. Tôi xin tự giới thiệu, tôi tên là Hà Thu Hằng - Phó Trưởng ban Tuyên giáo - Nữ công LĐLĐ tỉnh
Tôi xin có 01 ý kiến với Đoàn đại biểu Quốc hội cụ thể như sau:
(1). Theo truyền thông, báo chí đưa tin thì từ ngày 01/7 tới đây các chính sách về cải cách tiền lương đối với khu vực công sẽ được thực hiện; sẽ không còn “mức lương cơ sở”. Vấn đề này được giải quyết như thế nào trong Dự thảo Luật Bảo hiểm xã hội (sửa đổi), khi nhiều chính sách về bảo hiểm xã hội có quan hệ chặt chẽ với mức lương cơ sở? 
Đề nghị Quốc hội có giải pháp để bảo đảm quyền lợi của người thụ hưởng chính sách.
Xin cám ơn!
13. Ban Chính sách pháp luật và QHLĐ (02 ý kiến) 
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh. Tôi xin tự giới thiệu, tôi tên là Vũ Thị Lan Anh - Phó Trưởng ban Chính sách pháp luật và Quan hệ lao động LĐLĐ tỉnh
Tôi xin có 02 ý kiến với Đoàn đại biểu Quốc hội cụ thể như sau:
(1). Đề nghị việc sửa Luật Công đoàn lần này cần quy định cụ thể và có chế tài phù hợp, khả thi để ngăn ngừa, xử lý các hành vi phân biệt đối xử đối với người lao động và tổ chức Công đoàn.  
(2). Qua truyền thông đại chúng và thông tin của Công đoàn, tôi được biết Dự thảo Luật Bảo hiểm xã hội (sửa đổi) sẽ giảm điều kiện về số năm đóng bảo hiểm xã hội tối thiểu xuống 15 năm để nhiều người lao động được hưởng chế độ hưu trí, nhưng mức lương được hưởng sẽ rất thấp. Đề nghị Quốc hội xem xét nên có các quy định mang tính chia sẻ, hỗ trợ đối với những người lao động có mức tiền lương hưu quá thấp do số năm tham gia bảo hiểm xã hội thấp. 
Xin cám ơn!
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PHÂN CÔNG CHO CÁC ĐƠN V? B? TRÍ NGƯ?I PHÁT BI?U 

T?I H?I NGH? TI?P XÚC C? TRI NGÀY 06/5/2024 

(Kèm theo Công văn s? 226/LĐLĐ, ngày 02/5/2024 c?a Ban Thư?ng v? LĐLĐ 

t?nh Lai Châu) 

 

 1. Liên đoàn Lao đ?ng huy?n N?m Nhùn (02 ý ki?n) 

Kính thưa các đ?ng chí lãnh đ?o T?nh ?y, Đoàn đ?i bi?u Qu?c h?i t?nh. Tôi xin 

t? gi?i thi?u, tôi tên Đ?ng Văn Phú - Ch? t?ch Liên đoàn Lao đ?ng huy?n N?m Nhùn 

Tôi xin có 02 ý ki?n v?i Đoàn ĐBQH c? th? như sau: 

(1). Hi?n nay, s? lư?ng cán b? Công đoàn ? c?p t?nh/c?p huy?n đư?c b? trí chưa 

tương x?ng v?i yêu c?u nhi?m v? và s? lư?ng đoàn viên tăng liên t?c gây khó khăn 

cho ho?t đ?ng Công đoàn, có nơi Công đoàn không k?p th?i chăm lo, b?o v? đư?c 

quy?n l?i ngư?i lao đ?ng. Nhi?u nơi có đông đoàn viên, ngư?i lao đ?ng nhưng s? 

lư?ng cán b? Công đoàn đư?c b? trí có tính ch?t “cào b?ng” như đ?a bàn có ít đoàn 

viên, ngư?i lao đ?ng. 

Đ? ngh? Qu?c h?i xem xét có gi?i pháp quy đ?nh cơ ch? qu?n lý biên ch? phù 

h?p trong Lu?t Công đoàn (s?a đ?i), tăng quy?n ch? đ?ng c?a Công đoàn trong b? trí 

đ?i ngu cán b? Công đoàn, đáp ?ng yêu c?u nhi?m v? trong tình hình m?i? 

(Ý ki?n th? 2). Theo thông tư 08/2016/TT-BGDDT, ngày 25/10/2011 quy đ?nh 

ch? đ? gi?m đ?nh m?c gi? d?y cho giáo viên, gi?ng viên làm công tác Công đoàn 

không chuyên trách trong các cơ s? giáo d?c công l?p thu?c h? th?ng giáo d?c qu?c 

dân có quy đ?nh t?i kho?n 4, 5, Đi?u 4 như sau:  

….. 

Kho?n 4. Cán b? qu?n lý trư?ng h?c (Hi?u trư?ng, Phó Hi?u trư?ng) làm công 

tác Công đoàn không chuyên trách v?n ph?i d?y đ? s? gi? d?y theo quy đ?nh. N?u 

th?i gian kiêm nhi?m làm công tác Công đoàn d?n đ?n t?ng th?i gian làm vi?c vư?t 

đ?nh m?c so v?i quy đ?nh thì đư?c hư?ng ch? đ? tr? lương d?y thêm gi? theo quy 

đ?nh hi?n hành. 

Kho?n 5. Tùy theo quy mô trư?ng h?c, Ban Ch?p hành Công đoàn cơ s? và 

Ban Giám hi?u th?a thu?n v? th?i gian tăng thêm so v?i quy đ?nh v? gi?m đ?nh m?c 

gi? d?y cho giáo viên, gi?ng viên làm công tác Công đoàn không chuyên trách. 

Nhưng th?c t? Cán b? qu?n lý trư?ng h?c (Hi?u trư?ng, Phó Hi?u trư?ng) làm 

công tác Công đoàn không chuyên trách v?n ph?i d?y đ? s? gi? d?y theo quy đ?nh mà 

chưa đư?c hư?ng ch? đ? tr? lương d?y thêm gi? theo quy đ?nh hi?n hành.  

Kính đ? ngh? các c?p có th?m quy?n xem xét có ý ki?n và có văn b?n c? th? 

đ?m b?o chính sách cho cán b? qu?n lý trư?ng h?c (Hi?u trư?ng, Phó Hi?u trư?ng) 

làm công tác Công đoàn không chuyên trách.  

Xin cám ơn! 

